

# 中国大陆总人口突破14亿

## 男性比女性多三千万人

截至2019年末,中国大陆总人口突破14亿人,为140005万人,比上年末增长467万人。

从性别结构看,男性人口71527万人,女性人口68478万人,总人口性别比为104.45(以女性为100)。从年龄构成看,16至59周岁的劳动年龄人口89640万人,占总人口的比重为64.0%;60周岁及以上人口25388万人,占总人口的18.1%,其中65周岁及以上人口17603万人,占总人口的12.6%。

从城乡结构看,城镇常住人口84843万人,比上年末增加1706万人;乡村常住人口55162万人,减少1239万人;城镇人口占总人口比重(城镇化率)为60.60%,比上年末提高1.02个百分点。全国人户分离人口(即居住地和户口登记地不在同一个乡镇街道且离开户口登记地半年以上的人口)2.80亿人,比上年末减少613万人;其中流动人口2.36亿人,比上年末减少515万人。



招聘会现场(资料图片)

2020年1月17日,国家统计局发布的数据显示,年末中国大陆总人口(包括31个省、自治区、直辖市和中国人民解放军现役军人,不包括香港、澳门特别行政区和台湾省以及海外华侨人数)140005万人,比上年末增加467万人。

“中国总人口突破14亿大关,这是在预料之中的事情。”山东社会科学院人口学研究所所长、研究员崔树义对记者表示。

值得注意的是,中国劳动力年龄人口继续下跌,2018年为89729万人,2019年为89640万人,下降了89万人。

### 人口总量或提前见顶

2019年,中国人口获得了一个新的数据:突破14亿。

在这背后,2019年,出生人口1465万人,人口出生率为10.48‰;死亡人口998万人,人口死亡率为7.14‰;人口自然增长率为3.34‰。

2019年人口出生率较2018年继续下跌,并创出1952年以来的新低。但是,1465万人出生人口,距离此前多位学者预期的1000—1100万人,有明显的提升。

崔树义指出,2019年出生率的下降是在预料之中的,而且下跌幅度并不大。出生率下跌背后,是“二孩”效应的减退,2016年放开二孩之后,很多高龄产妇生育第二个孩子,但这些人想生的基本已经生了,因此2019年预计一孩的占比将超过50%。

那么,这一出生率的下跌,会持续吗?“不一定。”崔树义认为,“目前,人口出生率的下跌与婚龄、育龄的推迟有关,当然现在很多人的生育观念也在改变,但是由于我国丁克家庭相对还是少数,我认为未来很多人还是会选择生育。因此,尽管目前出生率下跌,但是未来不排除有反弹的可能。尤其是随着中国人口政策的完善,生育率有可能会出现一定缓慢的抬升。”

但是,出生率已经不可能快速提升,并上升到很高的水平。这导致我国人口总量可能提前见顶。

崔树义认为,之前预期中国人口总量见顶会达到15亿,但是目前看来到不了15亿就会见顶。同时,中国人口总量见顶的时间也会提前,之前预计是2035年见顶,目前看来,2030年甚至更早,中国人口总量就可能见顶。

### 人口红利终结了吗?

另一个值得注意的数据是,中国劳动年龄人口总量下跌。16至59周岁的劳动年龄人口,2019年较2018年下跌了89万人。

崔树义认为,对此并不需要过度恐慌,中国的人口红利仍然没有终结。

“中国的劳动年龄人口下跌已经持续数年,从各国的历史情况看,这是一个必然的现象。”他说,“尽管我国劳动年龄人口总量在减少,但是从劳动年龄占总人口的比重来看,还是比西方发达国家要高。我国劳动

力量总量的供应还是比较充分的,可以支撑我国的社会经济发展,因此不必过于渲染用工荒、人口红利结束之类的,应该说现在的人口红利还没有完全结束。”

2018年,我国劳动年龄人口占总人口的比重为64.3%,2019年这一比重为64.0%。

和劳动年龄人口比重下跌相反,我国老龄化程度在不断加深。

数据显示,2018年,60周岁及以上人口24949万人,占总人口的17.9%,其中65周岁及以上人口16658万人,占总人口的11.9%。

2019年,这一数据上升为:60周岁及以上人口25388万人,占总人口的18.1%,其中65周岁及以上人口17603万人,占总人口的12.6%。

“中国在快速老龄化,2019年65岁人口是以接近1个百分点的数量在上升,而且这一数据还可能加快。”崔树义说。

# 中美正式签署第一阶段经贸协议

当地时间1月15日,经过中美两国经贸团队的共同努力,在平等和相互尊重的基础上,中美双方在美国首都华盛顿正式签署第一阶段经贸协议。协议文本包括序言、知识产权、技术转让、食品和农产品、金融服务、汇率和透明度、扩大贸易、双边评估和争端解决、最终条款九个章节。同时,双方达成一致,美方将履行分阶段取消对华产品加征关税的相关承诺,实现加征关税由升到降的转变。协议文本主要内容是什么?该如何解读?记者第一时间采访了权威专家。

◎加强知识产权保护,是中国创新发展发展的需要。双方在知识产权领域的内容总体是平衡的

中美双方就加强知识产权保护进行了深入讨论,在商业秘密保护、与药品相关的知识产权问题、专利有效期延长、地理标志、打击电子商务平台存在的盗版和假冒、打击盗版和假冒产品的生产和出口、打击商标恶意注册,以及加强知识产权保护立法和程序等方面达成共识。

“协议在知识产权方面的内容,符合中国改革开放的方向,是中国创新发展发展的需要。”中国社科院世界经济与政治研究所研究员高凌云认为,长期以来,中国政府高度重视知识产权保护,双方相向而行所达成的共识,符合中方关于加强知识产权保护的改革方向,有利于保护创新,有利于国外知识产权更多地进入中国,建设创新型国家、创新型企业。

◎进一步完善在技术转让方面的制度,完全符合中方改革开放方向。双方在技术转让方面权利义务对等

在技术转让方面,中美双方达成了一系列共识。协议强调,双方企业可以自由进入对方市场,并且进行公开、自由的运营;技术转让和技术许可按照市场原则自愿进行,政府不支持、指导自然人或者企业开展扭曲竞争的,以获取技术为目的的对外投资。

“事实上,中国从来没有强制外国企业转让技术的政策。保障企业基于自愿原则和商业规则开展技术合作,有利于强化知识产权保护,有利于营造公平竞争的营商环境,有利于推动实现高质量发展,符合中国进一步深化改革、扩大开放的方向。”高凌云说。

高凌云说,值得注意的是,在技术转让这一章节,双方达成的所有协议都是权利义务对等的。

◎增加中美农业合作有利于满足我国消费需求,推进农业供给侧结构性改革,提升农业发展质量

根据协议,中美将加强和促进双方农业领域合作。“总体看,农业协议是平等互利的,我国农民和农业发展将获得实实在在的。”中国人民大学国发院研究员、



2020年1月16日,刘鹤同特朗普正式签署中美第一阶段经贸协议

经济学院教授程大为说。

协议提出,中方将按照加入世贸组织承诺,完善小麦、玉米、大米关税配额管理办法。程大为表示,按照配额管理,中国一年将进口总量2000多万吨的谷物,占全年粮食消费量的比例不过3.4%,即便全部用配额,对国内市场影响也很小,“中国人的饭碗依然端得稳,碗里装的主要仍是‘中国粮’。”程大为说。

在经贸磋商期间,美国已发布最终规则,承认中国鲑鱼监管体系与美国等效,允许中国的熟制禽肉输美。协议规定,美国将允许中国产雪梨、柑橘、鲜枣等农产品出口美国。美方作出的这些承诺将带给中国农业企业和农民更多市场机会。

根据协议,中方将增加对美国乳品、牛肉、大豆、水产品、水果、饲料、宠物食品等农产品进口,今后两年平均进口规模为400亿美元。程大为看来,中美双方农业互补性很强,是天然的农业合作伙伴,扩大自美农产品进口有利于满足我国消费需求,推进农业供给侧结构性改革,提升农业发展质量。

◎金融服务开放对双方都是利好,相关承诺与近年来中国自主、有序推动的金融业开放是一致的

根据协议,中美双方将在银行、证券、保险、电子支付等领域提供公平、有效、非歧视的市场准入待遇。对此,中国社科院世界经济与政治研究所国际贸易研究室主任东艳认为,金融业对外开放是中国长期以来的既定方针。近年来,中国自主推动了新一轮金融业开放,大幅放宽了外资在银行、证券、保险等领域的市场准入。这些措施在很大程度上基本涵盖了协议中关于金融服务的内容,并对所有国家的金融机构都一视同仁。

金融安全是国家安全的重要组成部分

分,扩大金融服务开放后,更多外资企业可能进入中国,是否会对金融安全产生不利影响?

“扩大金融服务开放更多体现为商业领域合作,与资本账户等方面的开放是两回事,不会对国家金融安全带来不利影响。”东艳表示,从协议内容和近年来的金融开放实践看,中国的金融业开放并非一放了之、放任自流,金融监管部门还将持续完善监管体系,使监管水平与开放程度相适应,进一步保证国家金融安全。

◎双方就汇率问题达成平等互利的共识,协议相关内容绝非《广场协议》的翻版

中美经贸摩擦中,汇率问题一度是争议焦点之一。此次签署的协议中,双方就汇率问题达成平等互利的共识,并明确了汇率问题上两国都要平等对待,权利和义务要平等,双方都要尊重对方货币政策自主权等重要原则。

此次协议中双方均认可,汇率问题与汇率评估本质上是一个多边问题,任何一方不能单独做判断。这将有助于妥善解决美方一些人乱贴“汇率操纵国”标签等问题,减少中美在汇率问题上的争议和分歧,保持外汇市场和金融市场的稳定运行。

◎扩大自美进口规模符合我国既定方针和现实所需,将由中国企业和消费者根据市场原则自愿购买,政府不会为实现这一规模而采取行政指令、财政补贴等方式

协议提出,中方将扩大自美农产品、能源产品、工业制成品、服务产品进口,未来两年的进口规模,要在2017年基数上增加不少于2000亿美元。对此,程大为认为,“中美双边贸易具有很强互补性。扩大进口有利于优化资源配置、调整产业结

构、适应消费需求、促进中国经济高质量发展。”

扩大进口符合经济规律。与美国相比,中国在制造业、服务业、农业等领域尚有差距,扩大自美进口有利于更好满足人民日益增长的美好生活需要,提高国内企业创新能力和经营效率,推动产业转型升级。

扩大进口会不会冲击中国产业?程大为认为,短期看,扩大进口可能会影响部分中国企业的市场空间,但看大局、看长远,技术进口的溢出效应、先进管理理念和机制的引入以及外部压力和良性竞争的倒逼都将有利于我国产业加快转型升级。

未来两年自美进口增加不少于2000亿美元能否实现?程大为认为,首先,我国拥有近14亿人口的大市场和4亿中等收入群体,中国经济稳中向好、长期向好的基本趋势没有改变,对中国市场需求的稳定增长要有足够信心。

◎在双边评估和争端解决机制中,中美双方权利义务完全对等,它决不是美国监督中国的单边机制

协议按照对等原则,明确了双边评估和争端解决机制。对此,复旦大学网络空间研究基地主任沈逸认为,这是全球化背景下贸易争端解决机制的创新。

这一机制是在WTO贸易争端解决机制之外,为中美两国解决贸易纠纷增加了一种新渠道。

“在这个机制中,中美双方权利义务完全对等,它决不是美国监督中国的单边机制。不仅允许美方就扩大商品进出口发起磋商,中方同样也可以就扩大进出口发起磋商。”沈逸说,如果中国愿意进口美国某种商品,而事实上存在进口难度,即所谓“想买,买不到”,在这种情况下,就可以主动发起双边磋商,邀请美方到谈判桌上谈一谈,这就为我进口美国限制性商品搭建了“梯子”。

◎关税退坡符合第一阶段谈判预期,为下一步谈判争取了主动

协议推动美方实现对华加征关税由升到降的转折,包括暂停原定去年12月15日要加征的关税,并将去年9月1日生效的对华加征关税税率从15%降至7.5%。对此,沈逸认为,目前中美之间达成的是第一阶段协议,关税退坡也是阶段性的,符合预期。值得注意的是,这是美方一些人近两年频频舞动关税大棒后,第一次对有关贸易相关方做出关税退让,充分证明中方谈判取得了重大成果。

沈逸认为,谈判是一个相互博弈的过程,也是追求利益最大化的过程。目前,相当一部分商品在关税退让后,对大多数企业来说,是能够对冲和消化的,也为下一步谈判争取了主动。

专家认为,在目前阶段,7.5%的关税程度是一个可以接受的结果。

## 相关阅读

### 中国劳动力人口平均年龄已达37.8岁

日前,中央财经大学人力资本与劳动经济研究中心发布的《中国人力资本报告2019》显示,1985-2017年间,中国劳动力人口(包括学生的)平均年龄从32.2岁上升到了37.8岁。2017年,劳动力人口平均年龄最高的前五个省份是辽宁、吉林、黑龙江、重庆和湖南。

报告援引国际经济合作与发展组织(OECD)对人力资本的最新定义,解释称“人力资本是个人拥有的能够创造个人、社会和经济福祉的知识、技能、能力和素质”。

报告称,人力资本是技术创新与经济增长的源泉,是经济社会可持续发展的重要推动因素,是减少贫困和不平等的重要保证。自改革开放以来,中国的经济增长迅速,人力资本被认为是“中国经济奇迹”的主要促进因素,中国人力资本的度量对全球认识中国人力资本状况至关重要。

分地区来看,2017年,人力资本总量前五位为山东、江苏、河南、广东和浙江,人均人力资本前五位为上海、北京、天津、浙江和江苏。

### 全球人口格局发生巨大变化,一个新的时代正在到来!

据联合国发布《2019年世界人口展望报告》,预计到2030年全球人口将达到85亿;未来30年全球新增人口中约半数集中在九个国家:印度、尼日利亚、巴基斯坦、刚果(金)、埃塞俄比亚、坦桑尼亚、印度尼西亚、埃及和美国。

截至2019年底,人口超过1亿的国家共有13个,它们分别是中国、印度、美国、印度尼西亚、巴西、巴基斯坦、尼日利亚、孟加拉国、俄罗斯、墨西哥、日本、埃塞俄比亚和菲律宾。

其中,联合国报告中提到的9个新增人口集中国,有5个在过亿人口国家中。未来传统人口大国的人口增幅将大幅降低,人口格局或将发生巨变:

- 1.印度或将取代中国成为世界第一人口大国;
- 2.人口红利所带来的经济红利将发生在更多新兴市场国家身上。

## 时间表

●2020年1月16日 刘鹤同特朗普正式签署中美第一阶段经贸协议

●2019年12月14日 中美就第一阶段经贸协议文本达成一致

经过中美两国经贸团队的共同努力,双方在平等和相互尊重原则的基础上,已就中美第一阶段经贸协议文本达成一致。

●2019年8月23日 中方宣布对美商品加征关税 美股全线低开

中方宣布对美商品加征关税。晚间,美股全线低开,标普500指数跌0.5%,汽车股低开,通用汽车跌逾1%。

●2019年8月17日 美国更新对华关税清单:路由器等关税豁免

继8月13日宣布推迟部分新一轮对华关税后,美国贸易代表办公室又对关税清单做出第二轮调整:中国产家具、路由器、婴儿用品等商品被移出清单,将不受本轮10%关税影响。

●2019年8月15日 美将对华3000亿美元商品加征10%关税 中方:将反制

针对美国贸易代表办公室宣布将对约3000亿美元自华进口商品加征10%关税,国务院关税税则委员会有关负责人表示,美方此举严重违背中美两国元首阿根廷会晤共识和大阪会晤共识,背离了磋商解决分歧的正确轨道。中方将不得不采取必要的反制措施。

●2018年8月23日 中国对美约160亿美元商品加征关税

根据《国务院关税税则委员会关于对原产于美国约160亿美元进口商品加征关税的公告》,中方对美约160亿美元商品加征25%关税于23日12:01正式实施。

●2018年8月3日 中方决定对美方约600亿美元商品加征关税

中方决定对原产于美国的5207个税目约600亿美元商品,加征25%、20%、10%、5%不等的关税。如果美方一意孤行,将其加征关税措施付诸实施,中方将即行实施上述加征关税措施。

●2018年7月5日 美对中国加征关税6日生效 中方回应

美国表示对中国商品加征关税的有关措施将于7月6日起生效。外交部发言人陆慷表示,中方不希望打贸易战,但中方也会坚定地捍卫自己的正当利益。

●2018年6月16日 中国对美国500亿美元商品加征关税

国务院关税税则委员会决定对原产于美国的659项约500亿美元进口商品加征25%的关税,其中545项约340亿美元商品自2018年7月6日起实施加征关税,对其余商品加征关税的实施时间另行公布。

●2018年4月4日 美公布拟加征关税的中国商品清单

美国贸易代表办公室在其网站上发布了根据所谓301调查,建议加征关税的中国进口产品清单,该清单包含大约1300个独立关税项目,价值约500亿美元,涉及航空航天、信息和通信技术、机器人和机械等行业。美国贸易代表办公室建议对清单上中国产品征收额外25%的关税。